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Peters Stahlbau GmbH

GroBler Schweilnachweis nach DIN 18800
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Weitere Einzelheiten sind den beigefiigten Pliinen zu entnehmen. ,
Nicht bemessene Bauteile werden den Regeln der Bautechnik entsprechend
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In statischer Hinsicht gepruit
Anlage zur Baugenehmigung

ng: FP0E (2074
Meppen, ,é- 92, Jo7l
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Der Bauherr :

Der Architekt :

Der Bauleiter :
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Baubeschreibung Seite 2

Grundlage der Berechnung ist die Architektenzeichnung im M 1 : 100.
Die Berechnung umfasst nur den Nachtrag fiir die erf. Fundamente.

Die Geb#udeaussteifung erfolgt durch Rahmen und Wandverbinde
aus gekreuzten Diagonalen bzw. eingespannten Eckstiitzen.

Techn. Baubestimmungen

DIN - Normen;

DIN 1045-1 Tragwerke aus Beton, Stahlbeton und Spannbeton
DIN 1052 Holzbauwerke

DIN 1053 Mauerwerksbau

DIN 1054 Baugrund

DIN 1055-100 Einwirkungen auf Tragwerke

DIN 1055 Lastannahmen fiir Bauten

DIN 4102 Brandverhalten von Baustoffen und Bauteilen
DIN 4108 Wirmeschutz im Hochbau

DIN 4109 Schallschutz im Hochbau

DIN 4149 Bauten in deutschen Erdbebengebieten

DIN 18800 Stahlbauten

DIN 18801 Stahlhochbau ...

Baugrund:
Die zul. Bodenpressungen werden zu zul. [1= 200 kN/m2 in Rechnung gestellt. Es ist, vor Baubeginn, vom

verantwortlichen Bauleiter zu priifen, ob diese Bodenpressung zngelassen werden kann. Simtliche Fundamente
sind frostfrei auf gewachsenen Boden zu griinden. Unterschiedliche Fundamenthdhen sind unter 30°

abzutreppen,

Bauzustinde:

Der Aufsteller dieser statischen Berechnung tibemimmt nur fiir die von ihm berechneten Positionen die Haftung.
Sich ergebende ortliche Unstimmigkeiten sind vor der Ausfithrung mit dem Aufsteller abzuklaren, Anderungen
der Tragwerkskonstruktion, ohne Einverstindnis des Aufstellers, gehen zu Lasten des Verantwortlichen.

Fir die Giite der einzubauenden Materialien, die auftretenden Bauzustinde sowie die Standsicherheit der
Montageunterstiitzungen haftet der ausfithrende Unternehmer.

Alle MaBe sind auf der Baustelle verantwortlich zu priifen.

Literatur

“Wendehorst”, Zahlentafeln
“Schneider”, Bautabellen
“Betonkalender”

div. Rechenprogramme




Material

aaidadis

Nadetholz VH C24 (S10 bzw. GK 1I) o
Brettschichtholz BSH GL24h (BS!1 bzw. GK II)

Mauerwerk: v

Tragendes Mauerwerk KS 12 - 1,6/ 1,8 - I1a/111
Verblendung VMz 12 - 1,8 - 11

Nichttragende Trennwinde siche Kap. Lastannahme

Beton;

Tragende Bauteile, innen C25/30 XC1
Tragende Bauteile, aufien C25/30 XC4/XF1
Bodenplatte C25/30 XC2

Fundamente, bewehrt C20/25 XC2/XF1

Fundamente, unbewehrt C20/25 XF!

Sauberkeitsschicht C8/10 X0

Betonstahl:
Stabstahl BSt 500 8 (A)
Matten BSt 500 M (A)

Baustahl:
Profilstahl S235JRG2 bzw. S35512G3

Schrauben siche Zeichnung

Seite 3
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Fundamentlasten aus Pos. 3
Knoten: 1.0

Position: AY NV

Version 5.00
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Eigengewicht

Schnee

Wind v. links mit voller Dachsoglast
Wind v. links mit Dachsog- u. Dachdr

Knoten: 13.0

.-.....-...-——u-‘u--...._............-.-—.-...-.-.-.--..-.._....—m,.o.-..-——..——-.-———--_...__.._.._..

Eigengewicht

Schnee

Wind v. links mit voller Dachsoglast
Wind v. links mit Dachsog- u. Dachdr
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Projekt: 11754 Position: 14 &

CS-FUND V 2011.01 Plattenfundament unter Pos.3
(Dimensionierung)

Plattenfundament mit zentrischer Stiitzenstellung

Seite: 5~

Lingsschnitt Querschnitt Draufsicht
X
. Y
4 260 % % L I - +

Abmessungen [m] * = Werte werden vom Programm ermittelt.

Sttze Dicke aS = 030 Breite bS = 0.30

Fundament  Lange aF = 000" Breite bF = 0.00* bF/aF= 0.00*
Dicke hF = 080 Rundung auf 0.05

Bodenmechanik

Festlegungen

Die Nachweise erfolgen fur Lastfall 1 nach DIN 1054:2005-01

Die Gleitsicherheit wird nachgewiesen.

Erdwiderstand wird nicht bericksichtigt.

Der Sohldruck wird nachgewiesen.

zul.Sohldruck (konstant) [KN/m?] zul.o = 200.00

Einbindetiefe [m] tF = 0.80

Reibungsbeiwert Fundament / Sohle [ p= 0.67

Sicherheitsbeiwerte oL Permanent/Temporir.

standige Einwirkungen allgemem vg = 1.35

gunstige standige Einwirkungen YG,stb = 0.90

glnstige stdndige Einwirkungen ¥G,sth = 1.00

ungunstige veranderliche Einwirkungen Yq = 1.50

Bodenwiderstinde

Erdwiderstand yEp = 1.40

Grundbruchwiderstand yGr = 1.40

Gleitwiderstand YGl = 1.10

Belastung

Hx verrlngert My

1. Lastf: - Eigenlast .
Hx = 400 kN
. .Schnee -

 kaé1v280 kN;:“ y =

Diove Bolts
1

st goprifl

et A A



Projekt: 11754 Position: 14 A/ Seite: &

Definition der Einwirkungen

Nr. - Lastfille - Lastgruppe . Kategorie : yo oyl g2
1 1 standig -
2 2 Verkehr additiv Schneelast bis zu NN+100 0.50 0.20 0.00
3 3,4 Verkehr alternativ Windlast 0.60 0.50 0.00
Fundamentgrofie

Geometrie

/%/" S ERER ’(,éi/ -

* Skizze nicht mastabsoetrenu
(ax, ay = ausmittige Stutzenstellungen, bezogen auf Plattenschwerpunkt)
(G = Gewicht Fundament mit yBeton = 25.0 kN/m® + Erdauflast)
“blal] . aF[m]  bFfm] hF[m] - axm] = ay[m]'-  GIKN]
0.667 2.600 1.750 0.800 0.000 0.000 91.0
mafgebendes Kriterium: Gleitsicherheit i

Bodenmechanische Nachweise

Sicherheit gegen Abheben

Summe der stabilisierenden Normalkrafte N_stb = 127.8 kN
Summe der destabilisierenden Normalkrafte N_dst = 40.5 kN
Nachweis N_stb > -N_dst eingehalten
Ausnutzung f = 0.317 Lastkombination 20
Gleitsicherheit
Einwirkung  Td = 109.5 kN Lastkombination 30

Nk = 182.0 kN

Rtd = 110.9 kN Epd = 0.0 kN
Widerstand Rd = 110.9 kN mit Rd = Rt,d+Ep,d
Nachweis Td <Rd eingehalten/
Ausnutzung f = 0.988
zuldissiger Sohldruck
Nk= 182.0 kN, Mky= 616 kNm, ex= 0.338 m

Mkx = 0.0 kNm, ey= 0000 m
bei Breite a' = 1923 m b'= 1750 m
vorhanden o = 54.1 kN/m?  Lastkombination 30
zuléssig o = 200.0 kN/m?
Nachweis vorh.c < zul.c eingehalten
Ausnutzung f = 0.270 S
Dises Sells

fot _g@prﬁ’?}



Projekt: 11754 Position: 14 A/ Seite: 7

zuidssige Lage der Sohldruckresultierenden

infolge standiger Last Lastkombination 34
Mky = -32.0 kNm, Nk= 142.0 kN, ex = <0.225 m
ex=al/1154<=a/ 6 Nachweis eingehalten
infolge sténdiger + veranderlicher Last Lastkombination 30
Mky= -61.6 kNm, Nk= 182.0 kN, ex = -0.338 m
ex=al/ 768<=a/ 3 Nachweis eingehalten
infolge sténdiger + veranderlicher Last Lastkombination 29
Mkx = 0.0 kNm, Nk=  147.0 kN, ey = 0.000 m
ey=b/1000.00<=b/ 3 Nachweis eingehalten
infolge sténdiger + veranderlicher Last Lastkombination 30
Mky= -61.6 kNm, Nk= 182.0 kN, ex = 0.338 m
Mkx = 0.0 kNm, Nk= 182.0 kN, ey = 0.000 m
(exfa)? +(ey/b)* = 0.017 <= 1/9 Nachweis eingehalten

Lagesicherheit mit Lastkombmatlonen nach DIN 1055-100

Kante ,ﬁ ! 'y LastKomb atlon‘
(Draufsu:ht) TR L
links 2.170 20
rechts 2.310 17
oben 3.156 20
unten 3.156 20
4 3

1 2

Bemessung nach DIN 1045-1:2008

fir £F ~Beton C12/15  Betonstahl BSt 500 SB
Festlgkelten [MN/m2] fck = 12,0 fyk = 500.0
Teilsicherheiten yc = 1.50 ys = 115

Abstidnde der Schnittlinien von der Stiitzenachse [m]

(unwwksam beo Lk mit reiner Stutzenlast) )

Schnitt’  “x4-x1 = x2:x2 ' y1 ¥1 . y2y2
0160 0150 0.150 0.150

y1 y2

y1 y2

Momente um die Schnittlinien [kNm] (infolge P/T)
>0 = unten Zug, < 0 = oben Zug

Schnitt. M ausLK
x1-x1 max 18 63 12
X1-x1 min 1.58 6
X2-x2 max 18.63 12
X2-x2 min 1.58 6
y1-y1l max 4.82 6
y1-y1 min -2.92 12
y2-y2 max 66.01 12
y2-y2 min 0.52 6

S . 'M[KNm] " bfn [cm] difcm]d2 1 [em?] As2° . gewahit
X-X unten 1.3 0325 800 6.8 o 04 0.00 ST
X-X unten 19 0.325 80.0 6.8 0.06 0.00 Dlase & 5o

X-X unten 26 0.325 80.0 6.8 0.08 0.00 u@@@" gt

“w”w"



Projekt: 11754 Position: 14 A Seite: &

Stelle. -~ M[kNm] blm] h[cm] di[em]d2 ~ As1 [em] As2
X-X unten 35 0325 80.0 6.8 0.11 0.00
X-X unten 3.5 0325 80.0 6.8 0.11 0.00
X-X unten 26 0325 80.0 6.8 0.08 0.00
X-X unten 1.8 0325 80.0 6.8 0.06 0.00
X-X unten 13 0325 80.0 6.8 0.04 0.00
Summe 18.6 0.59 0.00
X-X Oben entfallt

y-y unten 53 02198 80.0 5.6 0.16 0.00
y-y unten 6.6 0.219 80.0 5.6 0.21 0.00
y-y unten 9.2 0.219 80.0 5.6 0.29 0.00
y-y unten 119 0.219 80.0 5.6 0.37 0.00
y-y unten 119 0.219 80.0 5.6 0.37 0.00
y-y unten 9.2 0219 80.0 56 0.29 0.00
y-y unten 66 0219 80.0 56 0.21 0.00
y-y unten 53 0.219 80.0 56 0.16 0.00
Summe 66.0 2.07 0.00
y-y oben 2.9 1.750 80.0 4.9 0.00 0.09
Mindestbewehrung (Querkrafttragfihigkeit infolge P/T)

mit VSEd= 124.1 kN nx = 0.125 ny = 0.125
Stelle: ©  M[KkNm]  blm] h[ecm] di[cm}d2  As1 [cm3 As2
X-X unten 8.1 0.525 80.0 6.8 0.26 0.00
y-y unten 121 0.780 80.0 5.6 O.SV 0.00
Stanznachweis auf der Grundlage der erforderlichen Bewehrung

hieraR/d = 0.982 < 2.0, deshalb gedrungenes Fundament

der kritische Rundschnitt wnrd im Abstand von 1 0 d gefihrt.
it1. Od =1, 248 erhdht

- vEd

N [kN]
1241 0.738 467 2.90 27.26 451 _;1-000_ ) 965

vRd,ct > VEd, keine Zusatzbewehrung erforderlich !!!

relevante Lastfallkombmatlonen

6 Ed 1.00%(1)+1. 50*(3)

12  Ed 1.35%(1)+1.50*(2)+0.90%(4)
20 GZ1A1  0.90%1)+1.50%(3)

29  GZ1B1  1.35%(1)+1.50*(2)+1.50%(3)
30 GZ1B1  1.351)+1.50*(2)+1.50%(4)
3¢ GZ1B1  1.35%1)

[kNIm]‘.

Bl o H [ [MN/m?. [kN/m]. - [KN/m}
152 00000 00001 0.0001  12.00  88.06 10581

gewidhlt

gewihit

i ot R AT A
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Auftrag:

FUNDAMENTE

Fundamentlasten aus Pos. 4
Knoten: 1.0

Version 5.00
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Eigengewicht

Schnee

Wind v. links mit voller Dachsoglast
Wind v. links mit Dachsog- u. Dachdr

T T e T S e e e e e e e e e e e ) e e e - e s e e e e % e e e e G &8 % Ak e 4w s e e e e 4t

Eigengewicht

Schnee

Wind v. links mit voller Dachsoglast
Wind v. links mit Dachsog- u. Dachdr
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Projekt: 11754

Position: 14.1 A/

CS-FUND V 2011.01 Plattenfundament unter Pos.4

(Dimensionierung)

Plattenfundament mit zentrischer Stiitzenstellung

Lidngsschnitt - Querschnitt

Seite: 10

Draufsicht

¢ 2.80 ') 4_._._.._1_.&___“_4
Abmessungen [m] * = Werte werden vom Programm ermittelt.
Stitze Dicke aS = 030 Breite bS = 030
Fundament L&nge aF = 0.00* Breite bF = 000* bFaF= 000"
Dicke hF = 0.80 Rundung auf 0.05

Bodenmechanik

Festlegungen

Die Nachweise erfolgen fur Lastfall 1 nach DIN 1054:2005-01

Die Gleitsicherheit wird nachgewiesen.
Erdwiderstand wird nicht berlcksichtigt.
Der Sohidruck wird nachgewiesen.
zul.Sohldruck (konstant)

Einbindetiefe
Reibungsbeiwert Fundament / Sohle

Sicherheitsbeiwerte S
sténdige Einwirkungen atlgemem
gunstige standige Einwirkungen
gunstige standige Einwirkungen
unglnstige veranderliche Einwirkungen

Bodenwiderstinde

Erdwiderstand
Grundbruchwiderstand
Gleitwiderstand

Belastung
Hx verringert My

[kN/m*]  zule= 200.00
[m] tF = 0.80
[ o= 067

- Permanent/Temporér .
¥g = 1.35
yGstb=  0.90
YG,stb = 1.00
q= 150
YEp = 1.40
yGr = 1.40
yGl= 110

Blaco Selte
lot gonrfs

AT AT RN
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Projekt: 11754 Position: 14.1 A/ Seite: 7/
Definition der Einwirkungen
Nr.  Lastfille = Lastgruppe Kategorie yo oyl g2
1 1 sténdig -
2 2 Verkehr additiv Schneelast bis zu NN+100 050 0.20 0.00
3 3,4 Verkehr alternativ Windlast 060 050 0.00
Fundamentgréfie

Geometrie

I

L

/[

A

* Skizze micht mallstabsgetreu

(ax, ay = ausmittige Stutzenstellungen, bezogen auf Plattenschwerpunkt)
(G = Gewicht Fundament mit yBeton = 25.0 kN/m® + Erdauflast)

‘blal]
0.667 2.800 1.850
mafgebendes Kriterium: Gleitsicherheit

Bodenmechanische Nachweise

Sicherheit gegen Abheben

Summe der stabilisierenden Normalkrafte
Summe der destabilisierenden Normalkrafte

Nachweis N_stb > -N_dst
Ausnutzung f = 0.287
Gleitsicherheit
Einwirkung  Td = 127.5 kN
Nk = 210.1 kN
Rtd = 128.0 kN
Widerstand Rd = 128.0 kN
Nachweis Td <Rd
Ausnutzung f = 0.996
zuldssiger Sohidruck
Nk= 2101 kN, Mky= 712 KkNm,
Mkx = 0.0 KkNm,
bei Breite a' = 2122 m
vorhanden G = 53.5 kN/m?
2ulassig o = 200.0 kN/m?
Nachweis vorh.c <zul.c
Ausnutzung f = 0.268

aFm]  bF[m] = hF[m]
0.800

©caxm] © ay[m] GIkN]
0.000 0.000 103.6

N_stb = 1409 kN

N_dst = 40.5 kN

eingehaiten

Lastkombination 20

Lastkombination 30

Epd = 0.0 kN
mit Rd = Rt,d+Ep,d
eingehalten

ex = 0339 m

ey = 0000 m

b'= 1.850 m

Lastkombination 30

eingehaiten




Projekt: 11754

zulassige Lage der Sohldruckresultierenden

infolge standiger Last

Mky = -32.0 kNm, Nk =
ex=a/13.70<=al 6
infolge standiger + veranderlicher Last

Position: 14.1 A/

156.6 kN,

Mky= -71.2 kNm, Nk= 210.1 kN,

ex=al 826<=a/ 3

infolge sténdiger + veranderlicher Last
Mkx = 0.0 kNm, Nk =
ey=b/1000.00<=b/ 3
infolge standiger + veranderlicher Last

175.6 kN,

Mky= -71.2 kNm, Nk= 210.1 kN,
Mkx = 0.0 kNm, Nk=  210.1 kN,

(ex/a)® +(ey/b)* = 0.015 <= 1/9

Lastkombination 34
ex = -0.204 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 30
ex= -0.339 m
Nachweis eingehaiten
Lastkombination 29
ey= 0.000 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 30
ex= 0.339 m
ey = 0.000 m
Nachweis eingehalten

Lagesicherheit mit Lastkombinationen nach DIN 1055-100

Kante - Md,stb Md dst
(Draufsu:ht) [kNm] [kNm] &
links 226.12 92.70
rechts 329.92 133.50
oben 130.37 37.46
unten 130.37 37.46
4 3

1 2

Bemessung nach DIN 1045 1:2008

fur 'Beton C12/15:
Fest!gkelten [MN/mzl fck = 120
Teilsicherheiten yc = 150

2 439
2.471
3.480
3.480

-Betonstahl BSt 500 SB

LastKomblnation

20
17
20
20

500.0
1.15

fyk
S

Abstinde der Schnittlinien von der Stiitzenachse [m]

(unwnrksam bei Lk mit remer Stutzenlast)
Schnitt ~  x1-x1 ~ x2:x2 . y1yl
0.150 0.150 0.150
yl y2
x1_1 1 x

x2 || x2
y1 y2

y2-y2
0.150

Momente um die Schnittlinien [kNm] (infolge P/T)

>0 = unten Zug, <0= obenZug

Schnitt o Moaus LK
x1-x1 23.91 12
x1-x1 2.03 6
x2-x2 23.91 12
x2-x2 2.03 6
y1-y1 5.64 14
y1-y1 -0.50 2
y2-y2 max 82.12 12
y2-y2 min 1.81 6

Seite; 17

Blegebewehrung der Platte (mfolge PIT)

~ e m] [y J[em] d1[em]d2 - ‘gewdhlit
XX unten 17 0. 350 80.0 6.8
X-X unten 24 0.350 80.0 6.8

X-X unten 3.3 0350 80.0 6.8




|
3
4

Nr. . Kennuing

Projekt: 11754 Position: 14.1 A/ Seite.]3

Stelle - 'MIkNm]  b[m]  hi[cm] d1 [cm] d2 As1 [cm?] ‘As2 gewdhit
X-X unten 45 0.350 80.0 0.14 0.00
X-X unten 45 0.350 80.0 6.8 0.14 0.00
X-X unten 3.3 0350 80.0 6.8 0.11 0.00
X-X unten 24 0.350 80.0 6.8 0.08 0.00
X-X unten 1.7  0.350 80.0 6.8 0.05 0.00
Summe 23.9 0.76 0.00
X-x oben entfallt

y-y unten 66 0.231 80.0 5.6 0.21 0.00
y-y unten 82 0.231 80.0 5.6 0.26 0.00
y-y unten 115 0.231 80.0 5.6 0.36 0.00
y-y unten 14.8  0.231 80.0 5.6 0.46 0.00
y-y unten 148 0.231 80.0 5.6 0.46 0.00
y-y unten 1.5 0231 80.0 5.6 0.36 0.00
y-y unten 82 0231 80.0 5.6 0.26 0.00
y-y unten 66 0.231 80.0 5.6 0.21 0.00
Summe 82.1 2.58 0.00
y-y oben -0.5  1.850 80.0 4.9 0.00 0.02
Mindestbewehrung (Querkrafttragfihigkeit infolge P/T)

mit VSEd= 147.3kN nx= 0.125 ny = 0.126
Stelle - MkNm].  b[m] h[cm] d1[cm]d2 As1 [cm?] As2 gewahlt
x-x unten 10.2 0.5655 80.0 6.8 0.32 0.00
y-y unten 165  0.840 80.0 56 0.48 0.00
Stanznachweis auf der Grundlage der erforderlichen Bewehrung

hieraR /d = 1.050 < 2.0, deshalb gedrungenes Fundament
der kritische Rundschnitt wird im Abstand von 1.0 d gefuhrt.
de ct und dev ax werden im Ver i / ucrit1.0d = 1.016 erhoht.

©[kN]
1473

o7as

1 52 0.0001 0.0001 0.0001 12.00 76.34 112 76
vRd,ct > vEd, keine Zusatzbewehrung erforderiich 1!

relevante Lastfallkombmatlonen

2 Ed 1.00°(1)+0, 75*(2)+1' soww)

6 Ed 1.00*(1)+1.50%(3)
12 Ed 1.35%(1)+1.50*(2)+0.90%(4)
14 Ed 1.35%(1)+1.50%(3)

20 GZ1A1 0.90%(1)+1.50*%(3)

29 GZ1B1 1.35%(1)+1.50%(2)+1.50%(3)
30 GZ1B1 1.35%(1)+1.50%(2)+1.50%(4)
34 GZ1B1 1.35%(1)




Projekt: 11754 Position; 15 //

CS-FUND V 2011.01 Plattenfundament Achse 16 + 17
(Nachrechnung)

Plattenfundament mit zentrischer Stiitzenstellung

Seite: 44

Langsschnitt Querschnitt Draufsicht
L ’x
- } i
5 Y
i 180 ot by
Abmessungen [m]
Stutze Dicke aS = 030 Breite bS = 0.30
Fundament Liénge aF = 160 Breite bF = 1.10
Dicke hF = 0.80
Bodenmechanik
Festlegungen
Die Nachweise erfolgen fur Lastfall 1 nach DIN 1054:2005-01
Die Gleitsicherheit wird nachgewiesen.
Erdwiderstand wird nicht berlicksichtigt.
Der Sohldruck wird nachgewiesen.
zul.Sohldruck (konstant) [kN/m?] zul.o= 200.00
Einbindetiefe [m] tF = 0.80
Reibungsbeiwert Fundament / Sohle [-] p= 0.67
Sicherheitsbeiwerte: =~ - - ‘Permanent/Temporér
standige Emwzrkungen allgemem yg = 1.36
gunstige standige Einwirkungen YG,sth = 0.90
gunstige standige Einwirkungen vG,stb = 1.00
ungUnstige verénderliche Einwirkungen ¥q = 1.50
Bodenwiderstinde
Erdwiderstand yEp = 1.40
Grundbruchwiderstand YGr = 1.40
Gleitwiderstand YGl = 1.10
Belastung
Vektormomente Hx verrmgert My A ,
: , “Eigenlast N e
Hx = 120 Hy = 0.0 kN

kN
kNm My

Hx = 80
dMyx = 0.0

_KkNm_

dmy = 0.0 kNim

o Teiky= 0.000m

At R

{EI‘%@%& S%@
0.0 kN/rwt gep?@?rs

AR IR TAE R

dMy =
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aus Telllagt 1 R B o Tell-x=.0.000m - Tell-y=10.000 m:
Fos 20 W Hx = 80 kN Hy = 00 kN
ausTelllast 2 = 2 7 Tellx= 0,600m  Telly=.0.000m
F = 50.0 kN Hx = 00 kN Hy = 0.0 kN
Last 3 Lastfall 3 ~  Wind1 = SR A g
F = .260 kN Hx = -21.0 kN Hy = 00 kN
Last 4 Lastfall 4  Wind2 U R
F = <120 kN Hx = 80 kN Hy = 0.0 kN
Definition der Einwirkungen
Nr.  Lastfille  Lastgruppe Kategorie vo oyt g2
1 1 standig _
2 2 Verkehr additiv Schneelast bis zu NN+100 050 0.20 0.00
3 3.4 Verkehr alternativ Windlast 060 050 0.00
Fundamentgrofe

Geometrie

* Skizze nicht mafistabsqetreu
(ax ay = ausmuttige Stutzenstellungen bezogen auf Plattenschwerpunkt)

| fm] - axl yim] . GLkN]
0.688 1.600 1.100 0.800 0.000 0.000 35.2
mafgebendes Kriterium: vorgegebene Abmessungen

Bodenmechanische Nachweise

Sicherheit gegen Abheben
Summe der stabilisierenden Normalkrafte N_stb = 74.9 kN
Summe der destabilisierenden Normalkrafte N_dst = 39.0 kN
Nachweis N_stb > -N_dst eingehalten
Ausnutzung f = 0.521 Lastkombination 20
Gleitsicherheit
Einwirkung Td = 282 &N Lastkombination 33
Nk = 712 kN
Rtd = 434 kN Epd = 0.0 kN
Widerstand Rd = 434 mit Rd = Rt,d+Ep,d
Nachwels Td <Rd eingehalten
Ausnutzung f = 0.650
zulﬁssiQQr Sohidruck Dlese Belie
Nk= 1432 kN, Mky= 590 kNm, ex= 0412 m ot goprifi

SO A s AT



Projekt; 11754

Mkx = 0.0 kNm,

bei Breite a' = 0776 m
vorhanden c = 167.8 kN/m?
zuldssig o = 200.0 kN/m?
Nachweis vorh.c < zul.c
Ausnutzung f = 0.839

zuldssige Lage der Sohldruckresultierenden

infolge standiger Last

Mky= -16.2 kNm, Nk = 83.2 kN,
ex=a/l/ 822<=a/ 6

infolge sténdiger + veranderlicher Last
Mky= -59.0 kNm, Nk=  143.2 kN,
ex=al 3.88<=a/ 3

infolge standiger + verénderlicher Last
Mkx = 0.0 kNm, Nk=  129.2 kN,
ey=b/1000.00<=b/ 3

infolge sténdiger + veranderlicher Last
Mky= -59.0 kNm, Nk=  143.2 KN,
Mkx = 0.0 kNm, Nk=  143.2 kN,
(ex/a)? +(ey/by* = 0.066 <= 1/9

Position: 15 A/

ey = 0.000 m
b'= 1100 m
Lastkombination 30

eingehalten

Lastkombination 34
ex= -0.195 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 30
ex= 0412 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 29
ey= 0.000 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 30
ex = 0412 m
ey= 0.000 m
Nachweis eingehaiten

Lagesicherheit mit Lastkombinationen nach DIN 1055-100
(Draufsicht)

1321 20

links

rechts 1.553 21
oben 1.920 20
unten 1.920 20
4 3

1 2

Bemessung nach DIN 1045 1:2008

il ' - Beton'C12/15: Betonstahl BSt500'SB
Festigke en [M /m’] fck = 12.0 fyk = 500.0
Teilsicherheiten yc = 150 ys = 115

Abstédnde der Schnittlinien von der Stiltzenachse [m]

(unw:rksam bei Lk mlt relner Stutzen st)
Schnitt”™  x1:x1  x2x2 Liy2y2
0.150 0.150 0150 0.150

Momente um die Schnittlinien [kNm] (infolge PIT)
>0 = unten Zug, <0 = oben Zug

Seite: 1 6

s ST NI
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fort goprid 16
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Biegebewehrung der Platte (infolge P/T)

Stelle M[kNm]  b[m] h[cm] d1[em]d2 = As1 [cm?] As2 - ‘gewdhit
X-X unten 1.0  0.200 80.0 6.8 0.03 0.00
X-X unten 1.3 0.200 80.0 6.8 0.04 0.00
X-X unten 1.8 0.200 80.0 6.8 0.06 0.00
X-X unten 23 0200 80.0 6.8 0.07 0.00
X-X unten 23 0.200 80.0 6.8 0.07 0.00
X-X unten 1.8 0.200 80.0 6.8 0.06 0.00
X-X unten 1.3 0.200 80.0 6.8 0.04 0.00
X-X unten 1.0 0.200 80.0 6.8 0.03 0.00
Summe 12.6 0.40 0.00
X-X oben entfalit

y-y unten 49 0.138 80.0 5.6 0.15 0.00
y-y unten 6.0 0.138 80.0 5.8 0.19 0.00
y-y unten 76 0.138 80.0 5.6 0.24 0.00
y-y unten 8.7 0.138 80.0 5.6 0.27 0.00
y-y unten 87 0.138 80.0 5.6 0.27 0.00
y-y unten 76 0.138 80.0 5.6 0.24 0.00
y-y unten 6.0 0.138 80.0 5.6 0.19 0.00
y-y unten 49 0.138 80.0 5.6 0.15 0.00
Summe 54.2 1.70 0.00
y-y oben 6.2 1.100 80.0 49 0.00 0.19
Mindestbewehrung (Querkrafttragfihigkeit infolge P/T)

mit VSEd= 172.8 kN nx= 0.125 ny = 0.125
Stelle. . M[kNm] blm]. h [cm] d1:[cm] d2 “Ast [em? As2 ‘gewdhit:
X-x unten 71 0.330 80.0 6.8 0.23 0.00
y-y unten 10.4 0.480 80.0 56 0.32 0.00

Stanznachweis entfilit, da a1/ hf= 0.650/ 0.800 = 0.881 < 1.0 !!!
Damit ist das Fundament im Sinne von DIN 1045 - 1 keine Platte.
relevante Lastfallkombinationen

Nr. . Kennung * Kollektiv s
2 Ed 1.00*(1)+0. 75 (2)+1 50"(4)

6 Ed 1.00%(1)+1.50%(3)

12 Ed 1.35%(1)+1.50%(2)+0.90*(4)
13  Ed 1.35*(1)+1.50%(2)

14 Ed 1.35%(1)+1.50%(3)

20 GZ1A1  0.90%1)+1.50%(3)

29 GZ1B1  1.35%1)+1.50%(2)+1.50%(3)
30 GZ1B1  1.35%(1)+1.50%(2)+1.50*(4)
33 GZ1B1  1.35%(1)+1.50%4)

34 GZ1B1  1.35%1)
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CS-FUND V 2011.01 Plattenfundament Achse 1 + 2
(Nachrechnung)

Plattenfundament mit zentrischer Stiitzenstellung

Langsschnitt Querschnitt -

Draufsicht.

Seite:] &

0.30
1.20

I Y
ﬁ
¢ 180 4 % 1ZQWN+
Abmessungen [m]
Stutze Dicke aS = 030 Breite bS =
Fundament Lange aF = 180 Breite bF =
Dicke hF = 0.80
Bodenmechanik
Festlegungen
Die Nachweise erfolgen fur Lastfall 1 nach DIN 1054:2005-01
Die Gleitsicherheit wird nachgewiesen.
Erdwiderstand wird nicht beriicksichtigt.
Der Sohldruck wird nachgewiesen.
zul.Sohldruck (konstant) [kN/m?] zule= 200.00
Einbindetiefe [m] tF = 0.80
Reibungsbeiwert Fundament / Sohle [-] p= 0.67
Sicherheitsbeiwerte Sooo0 o Permanent/Temporir
standige Einwirkungen allgemeln ¥g = 1.35
glnstige sténdige Einwirkungen yG,stb = 0.90
gunstige standige Einwirkungen vG,sth = 1.00
unglnstige veranderliche Einwirkungen yq = 1.50
Bodenwiderstande
Erdwiderstand yEp = 1.40
Grundbruchwiderstand yGr = 1.40
Gleitwiderstand yGl = 1.10
Belastung s 187
Hx verringert My
—

A et s aams iy

Disas %?%@EE‘*
tat QSQ?RM ;

O e e sy
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Definition der Einwirkungen

Nr. - Lastfille Lastgruppe - Kategorie . w0 w1 w2
1 1 sténdig .
2 2 Verkehr additiv Schneelast bis zu NN+100 050 020 0.00
3 3.4 Verkehr alternativ Windiast 060 050 0.00
Fundamentgréfe

Geometrie

M
ks \

A A
* Skizze nicht malstabsgetreu

(ax, ay = ausmittige Stiizenstellungen, bezogen auf Plattenschwerpunkt)

(G = Gewicht Fundament mit yBeton = 25.0 kN/m® + Erdauflast) _ }
bla[]  aFfm] = bF[m]  'hFm]  ax[m]  aylm]  GkN]
0.667 1.800 1.200 0.800 0.000 0.000 43.2

malgebendes Kriterium: vorgegebene Abmessungen

Bodenmechanische Nachweise

Sicherheit gegen Abheben

Summe der stabilisierenden Normalkrafte N_stb = 165.8 kN
Summe der destabilisierenden Normalkrafte  N_dst = 45 kN
Nachweis N_stb > -N_dst eingehalten
Ausnutzung f = 0.027 Lastkombination 20
Gleitsicherheit
Einwirkung  Td = 316 kN Lastkombination 32
Nk = 181.2 kN
Rtd = 110.4 kN Epd = 0.0 kN
Widerstand Rd = 110.4 kN mit Rd = Rt,d+Ep,d
Nachweis Td <Rd eingehalten
Ausnutzung f = 0.287
zuldssiger Sohldruck
Nk= 3582 kN, Mky= 264 kNm, ex= 0.074 m
Mkx = 0.0 kNm, ey= 0.000 m
bei Breite a' = 1663 m b'= 1200 m
vorhanden o = 180.6 kN/m?  Lastkombination 30
zulassig G = 200.0 KN/m?
Nachweis vorh.o < zul.o eingehalten
Ausnutzung f = 0.903
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zulissige Lage der Sohldruckresultierenden

infolge standiger Last
Mky=  -7.2 kNm, Nk=
ex=a/46.05<=a/ 6
infolge standiger + veranderlicher Last
Mky= -17.6 kNm, Nk =
ex=a/18.53<=a/ 3
infolge standiger + veranderlicher Last
Mkx = 0.0 kNm, Nk=
ey=b/1000.00<=b/ 3
infolge standiger + veranderlicher Last
Mky= -17.6 kNm, Nk =
Mkx = 0.0 kNm, Nk=
(ex/a)* +(ey/b)? = 0.003 <= 1/9

Position: 151 A

184.2 kN,

181.2 kN,

341.2 kN,

181.2 kN,
181.2 kN,

Lastkombination 34
ex= -0.039 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 32
ex= -0.097 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 29
ey = 0.000 m
Nachweis eingehalten
Lastkombination 32
ex = 0.097 m
ey = 0.000 m
Nachweis eingehalten

Lageswherhelt mlt Lastkombmationen nach DIN 1055-100

Kai ' - Md;s i 'y LastKombmatlon
(Dra fswht)~ ~[kNm]  [kNm] Gl L
links 171.28 4.05 42 292 20
rechts 149.20 26.13 5.710 20
oben 99.47 2.70 36.840 20
unten 99.47 2.70 36.840 20
4 3

1 2

Bemessung nach DIN 1045-1:2008

fur . o BetonC12/15.  Betonstahl BSt500 SB
Festlgkelten [MN/m’] fck = 12.0 fyk = 500.0
Teilsicherheiten yc = 150 ys = 1.15

Absténde der Schnittlinien von der Stiitzenachse [m]

(unwnrksam bei Lk mit relner Stutzenlast)
Schnitt = x1-x1 X2-x2 . yly1
0.150 0 150 0.150

ty2-y2
0.150

- AST [em7 As2

X-X unten
X-X unten
X-X unten

0225

0.225
0.225

80 0
80.0
80.0

68 009 0.00
6.8 0.12 0.00
6.8 0.17 0.00

Seite: ,2 12

- gewdhit
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Stelle MIkNm]  b[m] hlcm] difcm]d2  As1 [cm?] As2
X-X unten 6.7 0.225 80.0 6.8 0.21 0.00
X-X unten 6.7 0225 80.0 6.8 0.21 0.00
X-X unten 52 0225 80.0 6.8 0.17 0.00
X-X unten 3.7 0225 80.0 6.8 0.12 0.00
X-X unten 3.0 0225 80.0 6.8 0.09 0.00
Summe 374 1.19 0.00
X-X oben entfallt

y-y unten 66 0.150 80.0 56 0.21 0.00
y-y unten 8.2 0.150 80.0 5.6 0.26 0.00
y-y unten 115 0.150 80.0 5.6 0.36 0.00
y-y unten 14.7  0.150 80.0 5.6 0.47 0.00
y-y unten 147  0.150 80.0 5.6 0.47 0.00
y-y unten 11.5 0.150 80.0 56 0.36 0.00
y-y unten 82 0.150 80.0 5.6 0.26 0.00
y-y unten 6.6 0.150 80.0 5.6 0.21 0.00
Summe 81.9 2.58 0.00
y-y oben entfallt

Mindestbewehrung (Querkrafttragfihigkeit infolge P/T)

mit VSEd = 443.0 kN nx= 0.125 ny= 0.125
Stelle . M[kNm] ~ b[m] hcm] d1[cm]d2 As1 [em?] As2
X-X unten 199 0.360 80.0 6.8 0.63 0.00
y-y unten 299 0.540 80.0 5.6 0.94 0.00
Stanznachweis auf der Grundlage der erforderlichen Bewehrung

hieraR /d = 0.610 < 2.0, deshalb gedrungenes Fundament
der kritische Rundschnitt wird im Abstand von 1.0 d gefihrt,
vRd,ct und vRd,max werden im Verhaltnis ucrit1.5d / ucrit1.0d =

152 0.0001 0.0002  0.0002
VRd,ct > vEd, keine Zusatzbewehrung erforderlich !!|

relevante Lastfallkombinationen

Nr.  Kennung K SR
2 Ed 1. . )+1.50%(4)

6 Ed 1.00%(1)+1.50%(3)

8 Ed 1.00%(1)

12 Ed 1.35*(1)+1.50%(2)+0.90%(4)

13 Ed 1.35%(1)+1.50%(2)

14 Ed 1.35%(1)+1.50%(3)

20 GZ1A1  0.90%(1)+1.50%(3)

29 GZ1B1  1.35%(1)+1.50%2)+1.50%(3)
30 GZ1B1  1.35%1)+1.50%2)+1.50%(4)
32 GZ1B1  1.35%(1)+1.50%(3)

33 GZ1B1  1.35%(1)+1.50*(4)

34  GZ1B1  1.35%1)

Seite: 24
gewihlt

. gewdhit




\ H
o

Projekt: 11754 Position: 17 A/ Seite: 2.2
CS-FUND V 2011.01 Streifenfundament umlaufend
(Dimensionierung)
Plattenfundament mit zentrischer Stiitzenstellung
L&ngsschnitt Querschnitt ‘Draufsicht
X
Y,
1
fﬁi F SSR— X S— SE—, »

Abmessungen [m] * = Werte werden vom Programm ermittelt.
Stitze Dicke as = 030 Breite bS = 030
Fundament Lénge aF = 040" Breite bF = 0.00* bFaF= 0.00*

Dicke hF = 0.80 Rundung auf 0.05
Bodenmechanik
Festlegungen
Die Nachweise erfolgen fur Lastfall 1 nach DIN 1054:2005-01
Die Gleitsicherheit wird nachgewiesen.
Erdwiderstand wird nicht beriicksichtigt.
Der Sohldruck wird nachgewiesen.
zul.Sohldruck (konstant) fkN/m?] zulo= 200.00
Einbindetiefe [m] tF = 0.80
Reibungsbeiwert Fundament / Sohle [-] p= 0.67
Sicherheitsbeiwerte .~~~ ' Permanent/Temporir
standige Einwirkungen allgemein yg = 1.35
unglnstige veranderliche Einwirkungen yq = 1.50
Bodenwiderstande
Erdwiderstand yEp = 1.40
Grundbruchwiderstand yGr = 1.40
Gleitwiderstand yGl = 1.10
Belastung

5 ,%E!Qe‘nlést S s
I _Hy = °° kN
; Hy e ,0.0 kN
r. Lastfille ippe’ o Kategorle: o

1 1 standlg .
2 2 Verkehr additiv Schneelast bis zu NN+100  0.50

3 3 Verkehr alternativ Windlast

0.80




v
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FundamentgréBe
Geometrie

. YA A
[ o4 [RERIRRSY [P

4 A7
* Skizze nicht malistabsgztreu
(ax, ay = ausmittige Stutzenstellungen, bezogen auf Plattenschwerpurikt)
(G = Gewicht Fundament mit yBeton = 25.0 kN/m? + Erdauflast)
‘bfal]  aFfm]  bFfm]  hFm]  axim]  ayjm]  ‘G[KN]
0.667 0.400 4.450 0.800 0.000 0.000 35.6
mafgebendes Kriterium: Lagesichierheit mit Lastkerbinationen nach DIN 1055-100

Bodenmechanische Nachweise

Gleitsicherheit
Einwirkung  Td = 11.1 kN Lastkombination 21
Nk = 496 kN
Rtd = 30.2 kN Epd = 0.0 kN
Widerstand Rd = 30.2 kN mit Rd = Rt,d+Ep,d
Nachweis Td <Rd eingehalten
Ausnutzung f = 0.367
zulidssiger Sohldruck
Nk= 2086 kN, Mky= 589 kNm, ex= 0028 m
Mkx = 0.0 kNm, ey= 0.000 m
bei Breite a' = 0344 m b= 4450 m
vorhanden ¢ = 1371 kN/m* Lastkombination 19
zuléssig ) = 200.0 kN/m?
Nachweis vorh.c < zul.o eingehalten
Ausnutzung f = 0.686

zuldssige Lage der Sohldruckresuiltierenden

infolge sténdiger + veranderlicher Last Lastkombination 21
Mky= -58 kNm, Nk= 49.6 kN, ex= -0.119 m
ex=a/ 335<«=a/ 3 Nachweis eingéhalten
infolge sténdiger + veranderlicher Last Lastkombination 19
Mkx= 0.0 kNm, Nk= 209.6 kN, ey= 0.000 m
ey =b/1000.00 <=b/ 3 Nachweis eingehalten
infolge sténdiger + verdnderlicher Last Lastkombination 21
Mky=  -59 KNm, Nk = 49.6 kN, ex= 0119 m

Mkx = 0.0 kNm, Nk = 49.6 kN, ey= 0000 m
(ex/a)? +(ey/b)? = 0.089 <= 1/9 Nachweis eingehalten
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Lagesncherhelt mit Lastkomblnatlonen nach DIN 1055-1 00

Kante = "fM, stior

(Dr. 'fsncht) [kNm] - [kNm].. - o
rechts 8.93 8.88 1.005 13
43

12

Bemessung nach DIN 1045-1:2008

fir .. BetonC12/15  Betonstahl BSt:500 SB
Festlgkeiten [MN/m’] fck = 120 fyk = 500.0
Teilsicherheiten yc = 150 ys = 115

Abstinde der Schnittlinien von der Stiitzenachse [m]

(unw:rksam bei Lk mit reiner Stutzenlast)
Schnitt  x1-x1'  x2-x2  ylyl  y2y2
0.150 0.150 0.150  0.150

1y2
x1yy

X2

x1
2

yiy2*

Momente um die Schnittlinien [kNm] (infolge P/T)
>0 = unten Zug, <0 = oben Zug

Schnitt o o MeausbK o
x1-x1 max 125 25 7
x1-x1  min 6.77 5
X2-x2 max 125.25 7
X2-x2 min 6.77 5
y1-y1 max 0.81 8
y1-y1 min -0.15 4
y2-y2 max 1.04 7
y2-y2 min 0.04 5

1 o MIKNm] ] hifcml:di[cmld2  As1cm? As2 ‘gewihit

X-X unten 125.3  0.400 80.0 5.6 4.10 0.00

Summe 125.3 4,10 0.00 :,& o

X-X oben entfalit *

y-y unten 0.1 0.556 80.0 6.9 0.00 0.00 ) y w

y-y unten 0.1 0.556 80.0 6.9 0.00 0.00

y-y unten 0.1  0.556 80.0 6.9 0.00 0.00 N

y-y unten 0.2 0556 800 69 0.01 0.00 s ¥ VA

y-y unten 0.2 0.556 80.0 6.9 0.01 0.00

y-y unten 0.1 0.556 80.0 6.9 0.00 0.00

y-y unten 0.1 0.556 80.0 6.9 0.00 0.00 \

y-y unten 0.1 0.556 80.0 6.9 0.00 0.00 @M-‘;#( rz AH A

Summe 1.0 0.03 0.00

y-y oben -0.2  4.450 80.0 49 0.00 0.00

Mindestbewehrung (Querkrafttragfihigkeit infolge P/T)

mit  VSEd= 258.9 kN N nx= 0.125 ny = 0.125 ,

oMk ~’bIm] . hiem] di[emld2 . Ast [cm? As2 ~ gewdhit

1.335 80.0 5.6 1.43 0.00 o

y-y unten 3f9 0120 800 6.9 0.12 0.00
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Stanznachweis
kNl [m]

2589 0.738

A3 1445 31,

1.52 0.0001 0.0000 0.0000 55.76 83.65

vRd,ct » vEd, keine: Zusatzbewshrung erforderlich it

relevante: Lastfallkombinationen

Nr. - Kennung Kollektiv .~

4 Ed 1.00*(1)+1.50%(3)

5 Ed 1.00%(1)

7  Ed 4.36%(1)+1.50%(2)+0.90%(3)
8 Ed 1.36%(1)+1.50*(2)

13 GZ1A1  0.90%(1)+1.50%(@3)

19 GZ1B1  1.35%1)+1.50%(2)+1.50*(3)
21 GZ1B1  1.35%(1)+1.50%(3)

22 GZ1B1  1.35%1)

i @5 E %
ot gaprif
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49847 Itterbeck

Weitere Einzelheiten sind den beigefiigten Pliinen zu entnehmen.
Nicht bemessene Bauteile werden den Regeln der Bautechnik entsprechend

ausgefiihrt.

Hendng §mgraven
ip

Statlker kil
- Paters Stahibay GmbH
P47 Itterbeck
; U 59 48/ 90 02 45

[y Q48/9002 55
vV

( TWPL .Nr. 17054 Ingenieurkammer Niedersachsen )

In statischer Hinsicht gepruit
Anlage zur Baugenehmigung

Az.: (37204//2577
Meppen, Z, 22 Za?L

Der Bauherr : L.ANDKMH&: EMSLAND
Dar Landrat

Fachbhereich Hechbau

iy Aufrag

Der Architekt :

Der Bauleiter :







